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So isst Österreich
Auch wenn es nicht die beliebteste Speise ist – Fleisch 

ist aus den österreichischen Küchen 
nicht wegzudenken

Die Lieblingsspeisen 
Mehr als ein Drittel der Einwohner Österreichs bevorzugen 
Pasta. Am wenigsten beliebt sind Innereien

Neun von zehn Österreichern grillen im Sommer
Für 55 Prozent ist dabei die gemeinsame Zeit mit Freunden am wichtigsten. 

Die beliebtesten Grillzutaten dabei sind:

Quelle: Kotány Grillstudie, marketagent, Integralstudie im Auftrag für Iglo 
Redaktion: Christine Lugmayr 

NEWS-INFOGRAFIK

Nudelgerichte 
bzw. Pasta

Schnitzel und 
Cordon Bleu

Geflügel, 
z. B. Brathuhn

Pizza Salat

36,3 %

23,5 % 23,4 % 23,0 %
19,4 %

61 % 40 % 6 % 

Huhn – das Lieblingsfleisch 
in Österreich 

Mit 61 Prozent ist Huhn mit 
Abstand das beliebteste Fleisch 

in Österreich. Auf Platz zwei folgt 
Schwein mit 37,3 Prozent, 

dahinter liegt Rind bzw. Kalb mit 
33,7 Prozent

Ersatzprodukte 
aus Soja, Seitan & Co 

40,1 Prozent essen hierzulande 
niemals Fleischersatzprodukte. 

Hingegen greifen 1,5 Prozent 
gleich mehrmals täglich zu den 

vegetarischen und veganen 
Alternativen

Fleisch aus dem Labor
 als Alternative?

5,9 Prozent können sich „auf 
jeden Fall“ vorstellen, Fleisch aus 
dem Labor zu genießen. Für 57 
Prozent ist das hingegen „eher 
weniger“ oder sogar „auf gar 

keinen Fall“ denkbar

84 % 

76 % 

75 % 

66 % 

Geflügel

Gemüse

Würstel

Grillkäse
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A) Vor dem Lesen

a) Macht eine Assoziationskette zum Wort „Essen“: 
Welche Wörter kommen euch am schnellsten in 
den Sinn?

b) Sammelt ein Lebensmittel zu jedem Buchstaben 
des Alphabets. 

c) Führt eine Abstimmung in der Klasse durch:
• Was ist euer Lieblingsessen?
• Welche Lebensmittel mögt ihr gar nicht?
• Wer ernährt sich vegetarisch oder vegan?
• Für die Fleischesserinnen und Fleischesser: 

Welches Fleisch esst ihr am liebsten?
• Wer hat im Sommer gegrillt? Welche Zutaten 

habt ihr dabei verwendet?

/
B) Textbearbeitung

a) Betrachte die Grafiken genau und gib an, ob die 
Aussagen richtig sind:

Aussage wahr falsch
1/4 grillt keine Würstel. 

2/3 grillt Fleischprodukte.

Weniger als die Hälfte der Be-
fragten geben als wichtigsten 
Grund für Grillen die Zeit mit 
Freundinnen und Freunden an.
1/3 der Bevölkerung isst am 
liebsten Rind.
Mehr als die Hälfte lehnt Fleisch 
aus dem Labor ab.
10 % essen Fleischersatzpro-
dukte.
2 der 5 beliebtesten Speisen sind 
reine Fleischprodukte.
Etwas weniger als 1/3 der Bevöl-
kerung isst am liebsten Nudeln.
Fast 1/4 mag Pizza.

Nur jede bzw. jeder Zehnte isst 
gerne Salat.

b) Notiere drei weitere Aussagen zu den Statis-
tiken, von denen eine falsch ist und lasse sie von 
einer Sitznachbarin bzw. einem Sitznachbarn 
lösen.

s
C) Textproduktion

 Überlege dir ein besonderes Nudelgericht, 
erstelle ein Rezept und ergänze eine Zeichnung 
der Speise. Stimmt in der Klasse über das beste 
Rezept ab. 

ÿ
D) Weiterführende Aufgaben

a) Sammelt alle Zutaten, die in den beliebtesten 
Speisen vorkommen.

b) Besprecht folgende Fragen in der Kleingruppe: 
• Warum sind die genannten Speisen wohl am 

beliebtesten? Was sind ihre Vor- und Nach-
teile?

• Wie oft esst ihr die genannten Speisen? 
Welche Lieblingsspeisen fehlen in der 
Aufzählung?

• Wie oft esst ihr Fleischprodukte? Aus 
welchen Gründen verzichten Menschen auf 
Fleischprodukte? Was ist eure Meinung zu 
Fleischersatzprodukten? Würdet ihr Fleisch 
aus dem Labor essen? 

• Wann habt ihr das letzte Mal gegrillt? Was 
mögt ihr daran (nicht)?
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